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Щиро вітаю учасників науково-практичної конференції «Вода в харчовій 
промисловості», що проводиться в нашій Академії вже десятий раз, саме в 
дні, коли весь світ відзначає День Води (Всесвітній День водних ресурсів)!

Сьогодення ставить проблеми водопостачання, поліпшення якості води 
та зменшення забруднення джерел водопостачання – у комплексі з 
очевидними для всіх змінами клімату і виснаженням ресурсів планети –
серед найважливіших викликів, що потребують безвідкладного рішення для 
забезпечення продовольчої безпеки та сталого розвитку людства. 

Символічно, що девізом Всесвітнього Дня Води в цьому році є «Leaving no 
one behind” – Ніхто не забутий».  Адже мета  сталого розвитку (SDG 6)
полягає в тому, щоб гарантувати доступність і стабільне управління водою 
для усіх вже до 2030 року. Наша конференція також має сприяти рішенню 
цих завдань, адже вона дає можливість спілкування, обміну досвідом та 
ідеями, справді відкриває нові шляхи вирішення такої цікавої, важливої та 
актуальної проблеми як пошук оптимальних шляхів забезпечення населення 
якісною водою, якісними продуктами харчування, приготовленими лише на 
такій воді, та якісними перспективами створення продовольчої безпеки 
країни в цілому.

Для того, щоб долучитися до здійснення таких високих цілей, необхідно 
безперервно готувати кваліфіковані кадри, які здатні стати лідерами у 
вирішенні цих болючих питань вже сьогодні та на перспективу.

В роботах учасників конференції – а це не лише студенти, але й їх 
викладачі, одні з кращих науковців та виробників харчової та водної галузей 
нашої країни – є досить цікаві пропозиції та висвітлення нових шляхів 
рішення проблем регіону та країни. Отже, вони також можуть стати 
своєрідним посібником для студентів та випускників нашої академії, 
сприяти покращенню кваліфікації фахівців нашої галузі. Тому, що 
продовольча безпека нашої країни, світу в цілому і кожного з нас неможлива 
без води.

Бажаю всім учасникам конференції плідної роботи, генерації нових ідей 
та пошуку шляхів їх рішення!

Заступник голови оргкомітету, проректор з наукової роботи 
Одеської національної академії харчових технологій
кандидат технічних наук, доцент Н. М. Поварова 
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УДК 629.361.3; 628.4.08

ВСТАНОВЛЕННЯ ВИМОГ ДО ВІДНОСНОЇ ВОЛОГОСТІ ТВЕРДИХ 
ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ ПІД ЧАС ЗАВАНТАЖЕННЯ У СМІТТЄВОЗ

Березюк О. В., к. т. н., доцент

Вінницький національний технічний університет, м. Вінниця

На відміну від твердих промислових відходів [1, 2], які, як правило, є однорідними, 
тверді побутові відходи (ТПВ) мають характеристики, що змінюються в широкому 
діапазоні значень. В статті [3] наведено діапазон значень відносної вологості змішаних 
ТПВ 39–53 %, що загрожує забрудненням ґрунтів фільтратом, який може потрапляти до 
підземних вод, забруднюючи їх. Згідно даних, наведених в роботі [4], у весняно-літній 
період відносна вологість харчової фракції ТПВ складає 60 – 64 %, а в осінній – 75 – 92 %. 
В залежності від шляхів поводження з ТПВ необхідна їхня відносна вологість може бути 
різною. Для успішного компостування відносна вологість ТПВ повинна бути не менше 50 
– 60 % за масою [5]. Оптимальний вміст вологи в ТПВ для процесу компостування 
становить 60 % [6]. 

У місцях захоронення ТПВ утворюється звалищний газ (біогаз) [7]. Кількість біогазу 
пропорційна вологості ТПВ. Мінімальна вологість ТПВ для початку процесу утворення 
біогазу складає 20 %. Максимальна кількість біогазу утворюється при значенні відносної 
вологості ТПВ 60 – 80 % [8].

В роботі [9] встановлено, що вища теплота згоряння біогазу зі зниженням вологості 
відходів деревини (ялинкової тріски) підвищується з 4,7 МДж/нм3 до 5,78 МДж/нм3.

У статті [10] доведена неможливість самостійного горіння ТПВ при вологості, з якою 
вони потрапляють зі сміттєвозів до сміттєспалювального заводу, що вказує на 
необхідність їхнього зневоднення перед спалюванням. Зменшення відносної вологості
ТПВ на 25 – 40 % призводить до збільшення їхньої питомої теплоти згоряння в 1,6 – 2,2 
рази [10]. В роботі [11] розглянуто можливість утилізації ТПВ на наявних комунальних 
ТЕЦ з генеруючою потужністю 12 МВт, що можуть працювати на енергетичному паливі 
(суміші ТПВ, зневоднених до 20 % відносної вологості та кам’яного вугілля з масовою 
часткою 16%) із розрахунковою нижчою теплотою згорання 10,99 МДж/кг. 

В роботі [12] зазначена необхідність зневоднювання біомаси, оскільки системи піролізу 
можуть обробляти біомасу, яка містить, як правило, менше 30 % вологи. В той же час 
занадто низька вологість біомаси при піролізі призводить до виробництва дуже в’язкої 
нафти, особливо при більш високих температурах реакції. Оптимальне значення відносної 
вологості біомаси для піролізу знаходиться в межах 10,5 – 12 % [13].

Зниження відносної вологості ТПВ з 51,7 % до 9,2 % під час піролізу та газифікації при 
температурі 650 ºС призводить до підвищення нижчої теплоти згоряння синтетичного газу 
з 3,75 до 4,85 МДж/нм3, а також до підвищення ефективності перетворення енергії з 45 % 
до 69 %, а для того, щоб гарантувати високу продуктивність газифікації, ТПВ повинні 
містити вологу не більше 20 – 25 % [14].

Оптимальне значення вологості для газифікаторів з киплячим шаром для 
низькосортних палив (таких як ТПВ) складає 12 – 15 % [15].

Кінцевим продуктом попередньої підготовки ТПВ для газифікації повинні бути 
брикети з робочою вологістю 13 – 15 % [16]. Зменшення відносної вологості ТПВ з 58 % 
до 33% дозволяє підвищити густину отриманих брикетів в 1,4 рази для тиску пресування 
15 МПа. Для забезпечення стабільного режиму псевдозрідження дисперсної фази ТПВ 
необхідно використовувати матеріал вологістю менше 25 % [17]. 

На основі вищенаведеного в залежності від шляхів поводження з ТПВ сформовано
вимоги до їх вологості під час завантаження у сміттєвоз, які оформлено у вигляді таблиці.
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Таблиця. Вимоги до вологості ТПВ під час завантаження у сміттєвоз

Метод поводження з ТПВ Відносна вологість ТПВ, %
мінімальна оптимальна максимальна

Компостування 50 60 –
Видобування звалищного газу 20 60 – 80 –
Спалювання – – 20
Піроліз – 10,5 – 12 30
Газифікація – 12 – 15 20 – 25
Брикетування – 13 – 15 25

З табл. 1 видно, що зневоднювати ТПВ потрібно майже для усіх розглянутих методів 
поводження з ними крім компостування та видобування звалищного газу. В роботі [18] 
запропоновано схему гідроприводу зневоднення та ущільнення ТПВ у сміттєвозі під час 
їхнього завантаження. В статтях [19, 20] встановлено, що зневоднення ТПВ дозволяє 
забезпечити збільшення коефіцієнта їхнього ущільнення та зменшення їх маси, що 
підлягає перевезенню, безпосередньо в місцях збору, здійснити попередню переробку 
відходів шляхом їхнього зневоднення та частково подрібнення, а також, за рахунок 
зменшення об’єму та маси ТПВ, суттєво скоротити приріст площі земель, відведених під 
полігони та сміттєзвалища, що призведе, в свою чергу, до зниження темпів погіршення 
екологічної ситуації. В роботі [21] за допомогою запропонованого вологоміра [22] 
проведено дослідження процесів зневоднення ТПВ шнековим пресом за допомогою 
планування експерименту другого порядку, яке дало змогу визначити адекватні 
квадратичні регресійні моделі показників зневоднення від основних чинників впливу.

Висновок
Визначено вимоги до вологості твердих побутових відходів під час завантаження у 

сміттєвоз в залежності від шляхів поводження з ними, що підтверджують необхідність 
їхнього зневоднення для більшості розглянутих методів поводження і можуть бути 
використані під час створення науково-технічних основ проектування високоефективних 
робочих органів машин для збирання та первинної переробки твердих побутових відходів.
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НАШУ КОНФЕРЕНЦІЮ ПІДТРИМАЛИ

•   АСОЦІАЦІЯ ВИРОБНИКІВ ВОДООЧИСНОЇ ТЕХНІКИ ТА 
ДООЧИЩЕНОЇ ВОДИ (АВТ)

Створена у 1999 році.
Зареєстрована в Управління юстиції Одеської області. 
Свідоцтво № 300 від 18.05.1999 р.
Колективний член МАНЕБ з 2000 р.
Президент АВТ – професор Борис Йосипович Псахис
Мета і основні напрямки діяльності:

Координація зусиль вітчизняних виробників водоочисної техніки і чистої 
води; консультації і допомога фахівцям з розробки систем додаткового очищення 
води;

Виконання науково-дослідних робіт, проведення експертизи проектів, 
організація і проведення семінарів, конференцій та виставок, підготовка і видання 
інформаційних матеріалів для фахівців і населення з проблем оптимізації 
водозабезпечення;

Розвиток та зміцнення зв'язків з установами місцевого самоуправління, 
санітарного нагляду, екобезпеки і захисту прав споживачів щодо рішення задач 
оптимізації забезпечення населення питною водою, розроблення погоджених 
підходів та рекомендацій.

• ТДВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД МІНЕРАЛЬНИХ ВОД «КУЯЛЬНИК»

Промисловий розлив мінеральної води «Куяльник» розпочато в 1948 році на 
території Куяльницького курорту. А в 1961 році поряд із курортом був 
побудований Завод з випуску мінеральної води в склотарі 0,5 л. З 1995 року завод 
розливає воду в ПЕТ-тару. Зараз вода випускається в пляшках 1.5, 0.5 та 6 л. 

На сьогодні Одеський завод мінеральної води «Куяльник» - сучасне 
підприємство, що відповідає всім міжнародним вимогам виробництва мінеральних 
вод. На підприємстві діють акредитовані в системі УкрСЕПРО мікробіологічна та 
хімічна лабораторії, що оснащені високоточним обладнанням та обслуговуються
висококваліфікованим персоналом. На заводі встановлено високий рівень 
контролю за якістю продукції з дотриманням вимог ДСТУ та сертифікації 
УкрСЕПРО. Директор заводу «Куяльник» – Лариса Сергіївна Зайцева.

В асортименті заводу мінеральні води «Куяльник», «Куяльник Перший», 
«Сімейна» і «Тонус Кислород» - єдина в Україні питна вода, яка збагачена киснем.
Саме вода «Тонус-Кислород» є новим і унікальним за своїми властивостями 
продуктом, що має ступінь збагачення киснем на рівні 150 мг/дм³ (показник, якого 
не можуть продемонструвати виробники мінеральної води, що здійснюють свою 
діяльність у європейських державах). 

Дистриб’ютором ТДВ «Одеський завод мінеральних вод «Куяльник» є 
Корпорація «Українські мінеральні води», що з 1994 року працює на українському 
ринку та вже багато років є лідером продажу мінеральних лікувально-столових вод. 
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